

Társadalmi napilap.
Megjelenik
vasárnap és ünnepnap
kivételével minden nap
délután 3 órakor.

Egyes szám ára:
2 fillér.

BRASSÓI UJLAP

Szerkesztőség: Kolostor-utca
23 sz. Telefon: 110.

Kiadóhivatal: Hentschel H.
könyvnyomdája, Kut-utca 23.
Telefonszám: 356.

Kiadóhivatali ügyeket Kolostor-utca 23.
alatt lehet elintézni

Vallásos nevelés.

Irtá: Szász József.

Brassó, 1910. április 6.

„Asszonyok, anyák! . . . fogjátok föl hivatástokat!” S mi a legszebb hivatása egy anyának? Nem más, mint gyermekének emberré, jellemessé való nevelése, mit azáltal érhet el csupán, ha már a bölcsönél megkezdí a gyermeki lélek idomítását, a hitben, a *Kereszt* szellemében való nevelést. A jó anyának Isten iránti kötelezettségéből és gyermeke jövőjének tekintetéből elmulasztathatlan kötelessége, hogy gyermekét mihelyt gagyogni tud, az imára, a keresztvetésre tanítsa, mint minden erény kut forrására. Mert ez azon alap, melyen a jellem sziklavára felépül, ha mellette, általa és benne rendületlenül kitartunk.

De van-e egyáltalában a nevelésnek vallásra szüksége?

Ha lelki szemünkkel végig futunk a századok eseményein, nagy és csodás dolgokat tapasztalunk. Látunk hősokeket, kik halál megvetéssel léptek a kinzópadra; látunk önfeláldozó bajnokokat, kik úgy az élet viharában, mint a harcmezőn vértezett lélekkel és acél izmokkal tudtak küzdeni s ha kellett: meghalni; látunk ma már pincéknek szánt zugolyokban serény munkásokat, kiknek érdemei mai műveltségünk, tudományokban tett haladásunk; látjuk a bibor szülöttét, ki drágaköves palástjával takarja be a fagytól elalélt mezitelen koldust, s látjuk a beteg ágyánál az anyai szeretettel vetékedő apácát, ki egészségét áldozva s földi javakat megvetve, éjeken át ápolja a már halálra való beteget. S ezeken kívül a jónak, nemesnek és szépségnek hány és hányféle egyéb megnyilvánulását látjuk, melyek azonban nem a szeretetlenség, a hitelenség, az Isten tagadás gyümölcsei, hanem a hité, a kereszté. A hit tanít meg tünni az élet szenvedései közepette, ez ad kitartást a küzdésben, ez óvja meg a lélek zománcát a szenvedélyek, a bűn maró mérgétől, ez azon vért, melyről lepattannak a bűnös kísértések s ez ad biztatást a családokban kifáradt léleknek az újabb munkára, a tovább küzdésre. A hit forrása a reménynek, meg-alapozója a szeretetnek; azon három lelki tulajdon az, melylyel az emberiség javát az Isten nagyobb dicsőségére előmozdítani lehet és kell.

Hit nélkül, kereszt nélkül az élet nem élet, hanem kínos gyötrelmek, melynek vége a kétségbeesés s eredménye az öngyilkosság, a remény vesztett *isten szikrájának* az örök halálra való könynyelmű dobása. Ha sok emberben a hitnek csak egy csekélyke kis atomja is élne, nem volnának oly sokan a gonosztevők, szélhámosok, uzsorások, a gögösek és gyilkosok, az emberiségnek ezen vesztét okozó bacillusai. Mindennek oka egyedül a hitelenségben rejlik, melyet szét zuzni nem ér rá a modern társadalom nője, mert idejét elfoglalja a színház, bálók, divat, zsurok, séta s még a jó Isten tudja, mennyi egyéb társadalmi „kötelezettség.” Ezért nincs ideje a modern anyának gyermeke nevelésére, kit fájdalommal s élete kockáztatásával szült, s ki ennél fogva neki *mindene*, mely *mindenének* azonban minden egyebet elébe tesz, amint ezt az esetek bizonyítják. Pedig a lelkétől lelkezett magzatának gondját viselné úgy, mint azt Isten parancsolja az emberiség jóléte elvárná,

mennyi lélek őriztetnék meg az Isten országa számára, ki előbb földi pálya futása alatt embertársai javán dolgozva arra érdemessé tette magát. Csak-hogy ehhez szeretet kell, az a szeretet, mely gyönyört talál az *otthonban*, s nem a kártyában, nem a másutt futkosásban. Az az anyai szeretet kell ide, mely a hittől, a kereszt éltető sugarától ihletten a bölcsőtől a sirig tudja rebegni édesen, biztatón, bátorítón szülőttjének mindig, hogy:

„Kis kacsóid összetéve szépen,
Imádkozzál édes gyermekem!”

Hirek.

Brassó, 1910. április 6.

Mulatság. A brassói posta- és táviráda tisztviselők által a „Gewerbeverein” nagytermében a „Postás Otthon és Internátus” javára 1910. április 9-én, szombaton rendezendő műsorral egybekötött táncestélyre ezúton is felhívjuk olvasóink figyelmét. Műsor: 1. „Prolog”. Előadja Égető Géza. 2. Wagner R.: „Der fliegende Holländer”, Potpourri. Zongorán előadják: Raidl Iduska és Barcsay Margit. 3. „Magyar dalokat” előad egy alkalmi férfikar. 4. a) Vieuxtemps: Adagio religioso IV. concert. b) Riess: „Perpetuum mobile”. Hegedűn előadja Biemel Sámuel, zongorán E. Honigberger. 5. Tarnay Lajos: a) „A réteken járok”, b) „Ősz utója”, c) „Bucus”. Éneklő Albrich Emma zongorán kíséri Albrich Irén. 6. Kuliffay-Endrődy: „Visszavárlak” c. melodramát előadja Meliszek Mariska, zongorán kíséri Engisch György. Kezdeté 8 órakor. Műsor után tánc. Belépti-díj: Személy-jegy 2 kor. és 1 kor. 60 fill. Állóhely 1 kor. Jegyek előre válthatók Simay testvérek s Király Lajos ur üzletében. Felülfizetések köszönettel fogadják s hirlapilag nyugtáztatnak.

Széchenyi ünnep. A közoktatásügyi miniszter április hó 8-át, mint gróf Széchenyi István halálának ötvenedik évfordulója napját, országsszerte iskolai ünnepek tartására kívánja szentelni. Ez alkalomból a helybeli iskolák szünnapot tartanak és iskolai ünnepélyt rendeznek. A helybeli r. kath. el. és polgári leányiskola április hó 8-án délelőtt 9 órakor résztvesznek az ünnepélyes szent misén, azután tartják az iskolai ünnepélyt. Az ünnepi beszédet László Elek tanító tartja.

Spanyolország. Különös tekintettel mű építményeire cím alatt jelent meg Tóth Mike jézustársasági atya, főgimnáziumi tanár Kalocsán legújabb műve. A csinos kiállítású könyv, remek fényképfelvételekkel és alaprajzokkal ellátva nem csak élvezetes utleírásokat tartalmaz, hanem igazi műépítészeti tanulmányokat is, melyeket Tóth Mike ügyesen ékel be a leírások közé úgy, hogy az olvasó akaratlanul is tanulmányozza a műépítményeket. Stylusa erőteljes, érdekfeszítő, zamatos és erőteljes. Olvasóink közül, különösen az utleírások kedvelőinek hasonlóan azoknak, kik Spanyolországról híü képet akarnak nyerni Tóth Mike „Spanyolország” című könyvét melegen ajánljuk. Kapható Kalocsán a „Hirnöknél.” Ára: vászonkötésben 4:20 kor., fűzve 3:20 kor.

Kiltított sajtó termékek. A m. kir. belügyminiszter a „Valeni de munte” c. (Romániában), 1908-ban megjelent Joray N. által írt „Istoria Romanilor pentru clasa a IV-a si a VI-a secun-

dara, továbbá a bukaresti Olcay Leon könyvkereskedő kiadásában „Din Istoria a Romanilor” című román nyelvű sajtótermékektől, — valamint a Pozemyslben megjelenő „Deutsches Volksblatt für Galizien” című hirlaptól a postaszállítás jogát megvonta.

Ólom lopás. Klíbea György a kőolajfinomító gyár munkása a gyárból 59 és fél kiló ólmot lopott el s azt Krisán János cementgyári munkásnak adta át. Értékesíteni azonban nem tudták, mert csakhamar a rendőrség kezébe kerültek, hol tetüket be is vallották.

Kiadott utlevelek. Brassó megyében 1910. március hónapban kiadtak 2111 drb. utlevelet. Ebből Romániába szólót 1910 drb.-ot, Amerikába szólót 21 drb.-ot.

Az Apollo Bioskop mai előadásának megtekintését mint nagyon tanulságosat s szórakoztatót olvasóink figyelmébe ajánljuk. Különösen szép az Antwerpeni állatkert a különféle állataival s a sport kép. S hogy jó humoros kép is van felvéve, elég annyit jelezni, hogy Pali is szerepel benne. — Ily jó összeállítású programot örömmel nézhetünk végig.

Tűz. Ma délután fél 1 órakor Honterus és Noa között a tranway órháza mellett egy kisebb házban tűz támadt. A kár jelentéktelen. A tűz okának megállapítása céljából a bizottság kiszállt.

A gratuláció vége. Ezentul a katonatisztek nem kötelesek egymásnak többé költséges gratulációkat küldeni. Most levelező-lapon is fogja közölni az alantás tiszt feljebbvalójával, hogy örül az előmenetelének, vagy hogy szerencsés boldog újévet, névnapot stb. kíván. Az ugynevezett „csákólevelek” és sürgönyökkel beszüntették.

Szerkesztői posta.

Kérdézősködőnek. (Sz. I.) Az illető lap állítására fölösleges a szót vesztegetni. Megszoktuk már, hogy történelmi hazugságokkal támogatnak s a történelmi igazságokat elferdítve igen sok embert félre vezetnek. Nagy tudatlanságra vall az az állítása, hogy Jézust a kath. egyház 325-ben emelte az isteni méltóságra. Ha csak egy kissé a régi idők történetébe betekintett volna, tudnia kellene, hogy Jézus Istenségében mindig hittek, hiszen ez a kereszténység alapigazsága e nélkül összeomlanék az egész hitrendszer, mint az nálunk úgy is van. Arius nevezetű alexandriai pap tagadni merte Jézus istenségét, amit az egész keresztény világban addig senki sem mert kétségbe vonni. Erre összejöttek a püspökök 325-ben Niceában, Arius tanítását, mint olyant, mely a kereszténység alapigazságát támadja elvetették, sőt magát az egyházról kizárták. Ha valaki fölségsértő, a király ellen lázító beszédet tart, mit csinál az ügyészség? Elfogatja az illetőt, megvizsgálja lázító beszédeit, megállapítja, hogy csakugyan fölségsértő és végre az illetőt elítélik. Kinek jut eszébe ezért azt mondani, hogy a törvénszék emelte a királyt a királyi méltóságra? Ép így a 325-ben tartott zsinaton a püspökök, mint a hitnek az őrei nem emelték Jézust az isteni méltóságra, mert mindig azon volt, hanem Istenségét megvédelmezték Ariussal szemben. Jézusnak istensége különben oly világos a Szent írás alapján, hogy csak az elfogultságtól elsötétült elme tud abban kételkedni. Hazugságokkal és elfogultsággal eltelt ember pedig ne vándikáljon magának irányító szerepet! Hasonlóképpen tudatlanságból származó tévedés a többi ezzel kapcsolatban levő állítása is.

Nem ártana, ha az ilyenek elolvasnák *Ruville* egyetemi tanár könyvét, melyet megtéréséről írt, vagy *Fürster* zürichi egyetemi tanárét, ki szintén most készül a kath. egyház kebelébe térni.

Dr. Mi bizza nem tagadjuk, testestől-lelkéstől néppártiak vagyunk, de amint látni méltóztatik „politikával” nem bajlodunk. Ha a biztosítékot le teszi uraságod, még akkor is csakis „igaz keresztény politikát folytatnák” és nem pártpolitikát. Külömben most vajudik a kérdés, hogy fogunk-e politizálni?

Felelős szerkesztő: Kőlcze Károly dr.

RIETH órák, optikaiszerek, aranyárúk és javítási műhelye. „Chronologia“

Brassó, Tehénpiac 4 (A vörös csillag mellett).

Mindennemű javítások pontosan, szaktudással, gyorsan és jóállás mellett eszközöltnék.

Megrendelések ha még oly komplikáltak is szakszerűen lesznek elkészítve.

Csillagászati időjelzés naponként. — Régi száz évék, tűk stb. műhelyemben utasítás szerint a legpontosabban készülnek el.

Órák, arany és ezüst neműek a hivatalos fémmelzessel vannak ellátva. — Órákért 5 évi jóállás.

Szemüvegek, órcsüptetők, Perioszkopikus és akromatikus üvegek rendelvény szerint lesznek összeállítva.

A Ciriakus cég órái általam lesznek javítva.

Paizs Vilmos

Férfiszabó

Brassó Kórház-utca 37 sz.

Ajánlja a n. é. közönségnek e szakmába vágó munkákat pontos gyors kiszolgálást legjutányosabb árák mellett.

teljes tisztelettel

Paizs Vilmos

Mindennemű virágösszeállítások egyszerű és nagyobb szabású kivitelben mérsékelt árák mellett kapható a

Katzianer & Fink féle
virágüzletben Kolostor-utca 29.

Telefon szám 38.

Lakás berendezések

szolid és modern kivitelben, juhar mahagoni, paliszander fából, mindennemű színben elvállal

Teyerling János

asztalosmester, Lopiacz 26 sz.
Ugyan itt egy szeczeszios, elegáns hálószoba berendezés is eladó.

Férfiruhákat

a legújabb divat szerint gyorsan, olcsó árák mellett készít:

Beer Gusztav, férfiszabó,

Brassó, Árvaház-utca 9.

Meres A.

Katalin-utca 11.

Telefon szám: 5.

Házicsatorna-, klosett-, vízvezeték- és fürdőszoba berendezési vállalat.

Javítások elvállaltatnak!!!



Angol női divatterem!

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség tudomására adni, hogy

Brassóban, Kapu-utca 16. szám alatt egy a mai kor igényeinek megfelelő

ANGOL NŐI DIVATTERMET

nyitottam.

A fővárosban Kocsis L. és Árvai J. és Társa elsőrendű cégeknél szerzett tapasztalataim, továbbá a m. kir. technológia iparmuzeumban rendezett nőiszabószakmátfolyamon nyert kitűnő bizonyítványom folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb és legmészebb menő igényeknek is eleget tehessek. A ruhák sikeres kiviteléért kezességet vállalok. — Szíves pártfogást kér kiváló tisztelettel

TARZALI FERENCZ, angol nőiszabó.

a Dr. G. Schmidt főtörzs és tisztiorvos féle

FÜLLOLAJ

Gyorsan és alaposan gyógyít időszakos süketiséget, fülfájást fülzugást és nagyothallást, még idült esetekben is.

Egyedül kapható üvege 4 Kor.

Grósz Nagy Ferencz, gyógyszerész Debreczen, Kossuth-u. 8.

Gyógyborok



mint Malaga, sötét és aranyárga, Madeira, Scherry ugymint gyógycognac, tiszta borbárlatot ajánlják legjobb minőségben olcsó árák mellett

Lang és Theil drogeria, Brassó
Buzasor 8. sz. — Telefon-szám 219.

Étterem-megnyitás.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a

Vigadó (Redout) éttermét

átvettem.

Ajánlom előnyösen ismert konyhámat, lakodalmak és egyéb összejövetelek alkalmából.

Szíves pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

FORKERT GUSZTÁV vendéglős.

Csatornázási munkálatok

vízvezeték closet és fürdőszobák berendezéseinek elkészítésére ajánlják magukat

mély tisztelettel

Krause Frank és Társ.

Brassó, Lensor 31—33.